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Úvod 

Tanec ako umelecký prejav patrí do širokého spektra pohybovej aktivity ľudstva a je 

súčasťou pohybovej kultúry jednotlivcov, škôl i národov. Od dávnych vekov je spojený 

s hudbou. Toto spojenie sa objavuje uţ pri rituálnych obradoch, neskôr pri rôznych 

spoločenských udalostiach a takisto vo vyučovacom procese na jednotlivých stupňoch 

tanečného vzdelávania.  

Tanečné vzdelávanie prebieha na základných umeleckých školách, konzervatóriách a na 

vysokých školách umeleckého zamerania. V našej práci sa zameriavame najmä na základné 

umelecké školy. V tanečnom odbore na základných umeleckých školách ţiaci získavajú 

základné informácie z dejín tanečného umenia a rozvíjajú svoje pohybové schopnosti 

v rôznych umeleckých predmetoch (tanečná príprava, klasický tanec, ľudový tanec, kreatívny 

tanec a iné). Inovácie a modernizácia vyučovacieho procesu, ktoré sa objavujú od 

osemdesiatych rokov 20. storočia, zasiahli do viacerých oblastí vzdelávania. Postupne sa 

tomu nevyhne ani tanečné vzdelávanie, a práve z tohto hľadiska v snahe zefektívniť 

a zatraktívniť tanečný odbor sme sa rozhodli aplikovať vybrané didaktické prostriedky (tablet, 

tanečná podloţka, kinect) do vyučovacieho procesu. Prostredníctvom vyššie spomínaných 

zariadení chceme motivovať ţiakov na aktívnu prácu s klasickou hudbou. V súčasnej 

populárnej hudbe existujú okrem hlavného aj vedľajšie prúdy – skladby často tvorí niekoľko 

jednoduchých akordov, ktoré sa neustále opakujú a texty piesní v značnej miere obsahujú 

vulgarizmy, odkrývajú rôzne sexuálne témy, nevhodné slovné spojenia, prípadne iné 

negatívne oblasti spoločnosti – uţívanie drog a iných návykových látok. Preto je viac neţ 

potrebné viesť deti ku klasickej hudbe, k poznávaniu autorov, ktorí ju komponovali. Susan 

Hallamová, profesorka vzdelávania a hudobnej psychológie v Londýne, vysvetľuje, ţe 

preferencie k hudbe sa vytvárajú na základe toho, s akým hudobným štýlom sa dieťa stretáva 

uţ od detstva. Preto počúvanie klasickej hudby uţ v prvých ročníkoch na základných školách 

môţe viesť k tomu, ţe deti si k nej vytvoria pozitívny vzťah.
1
 Náš pohľad upriamujeme na 

deti vo veku 9 – 12 rokov. Snaţíme sa o to, aby deti klasickú hudbu dokázali uvedomelo 

počúvať, nachádzali v nej inšpiračné zdroje a mali z nej pozitívny záţitok.
2
 

  

                                                           
1
 HARRIS, S. 2014. [online].  Playing classical music to your child can improve their listening skills later on in life. 

Daylimail.co.uk. Január. 2014. [cit. 2018-07.26]. 
2
 TOMANOVÁ, M. 2015.  [online]. Hudba rozvíjí - aneb veďte děti k hudbě, učení jim půjde lépe. 

jdemedoskoly.cz. Máj. 2015. [cit. 2018-07.26]. 



  

6 
 

Súčasný stav skúmanej problematiky 

V súčasnej dobe je spoločnosť ovplyvnená prudkým nárastom poznatkov. Tým sa určitým 

spôsobom menia aj poţiadavky na výchovu a vzdelávanie. Škola ako vzdelávacia inštitúcia, 

ktorá pripravuje jedinca na ţivot v spoločnosti, preto začala čiastočne meniť zauţívané 

metódy a formy vyučovania. Jednou z úloh dnešnej školskej výchovy sa stala aj príprava 

mladých ľudí na ich budúci osobný a profesijný ţivot v čoraz viac technologicky zameranej 

spoločnosti.  

Skúmaním dostupných zdrojov odbornej slovenskej aj zahraničnej literatúry sme zistili, ţe 

téme vplyvu rôznych elementov na edukačnú klímu sa od minulého storočia začína venovať 

väčšia pozornosť. Z oblasti pedagogiky so zameraním na edukačnú klímu sa opierame 

o literatúru: Jana Hanuliaková - Kreovanie klímy triedy v edukačnej praxi, Erich Petlák - 

Klíma školy a klíma triedy. V neposlednom rade sme sa orientovali aj v literatúre zo 

psychológie, ktorá sa zameriava na tvorivosť, jej charakteristiku a moţnosti rozvoja: Milada 

Harineková – Všeobecná a vývinová psychológia, Eva Szobiová – Tvorivosť - poznávanie 

tajomstiev, Vladimíra Čavojová a Klaudia Tabačková – Psychológia tvorivosti, Irina 

Čierniková – Psychológia tanečného umelca. Pri hľadaní rôznych tvorivých úloh 

aplikovateľných do vyučovacieho procesu tanečného vzdelávania sa opierame aj o publikácie: 

Antónia Ťahún Mendelová – Motivačné úlohy a hry v hudobnej výchove na druhom stupni ZŠ, 

Oriente Angeli – Prvé stretnutie s hudbou, Eva Machková – Projekty dramatické výchovy, 

Miroslav Barvík – Ako počúvať hudbu a iné. Pri skúmaní vybraných didaktických 

prostriedkov sa opierame o literatúru: Erich Petlák – Všeobecná didaktika, Ivan Turek – 

Didaktika, o rozvoji tvorivosti na základných umeleckých školách hovorí vo svojej 

diplomovej práci autorka Eliška Ivanová - Rozvoj hudobnej tvorivosti prostredníctvom 

informačno-komunikačných technológií na základných umeleckých školách a iné.  

Pri spracovaní danej problematiky sa opierame o literatúru v kontexte tanečného umenia: 

John Martin – John Martin´s Book of The Dance, Debra Craine a Judith Mackrell – The 

Oxford Dictionary of Dance, Walter Sorell – The Dance through the ages, z ktorých sa 

dozvedáme mnoho o histórii tanečného umenia a tieţ o tom, ako sa postupne kryštalizovali 

jednotlivé tanečné techniky a tanečné štýly. Konkrétne charakteristiky vybraných tanečných 

techník, ktoré sa vyučujú vo všetkých vzdelávacích inštitúciách umeleckého zamerania, 

nachádzame v publikáciách: Oľga Letenajová – Tanečná technika Marthy Grahamovej, 

Dolores Kirton Cayou – Modern jazz dance, Miroslava Kovářová – Technika José Limóna, 

Susane Au – Balet a moderný tanec a iné. O špecifickom hudobnom sprievode pre jednotlivé 

tanečné techniky hovorí napríklad aj autorka Katherine Teck v knihe Music for the Dance. 
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Bliţšie popisuje hudbu pre techniku klasického tanca autor Adam Kavec vo svojej dizertačnej 

práci Úloha a postavenie korepetítora v tanečnej pedagogike. Ďalšie informácie o spojení 

hudby a tanca čerpáme z publikácie: Helena Kazárová – Barokní taneční formy, kolektív 

autorov – Velikáni hudby, Belo Felix - Hudobno-dramatické činnosti na základnej škole, 

Teória a prax, Jiří Šafařík – Dejiny hudby I. díl, kolektív autorov - Hudba, Kompletné 

obrazové dejiny a iné. 

 

Predmet a cieľ práce  

Predmetom dizertačnej práce je edukačná klíma v kontexte inovatívnych didaktických 

prostriedkov. Vzhľadom na rozsah témy sa zameriavame na tanečné vzdelávanie na 

Slovensku, najmä na základných umeleckých školách. Pribliţujeme zauţívané vzdelávacie 

metódy, ale aj inovatívne postupy vychádzajúce z modernizácie a technického rozvoja 

spoločnosti. Cieľom práce je preto overiť vplyv pouţitia vybraných inovatívnych 

didaktických prostriedkov v súčinnosti s klasickou hudbou na edukačnú klímu v hudobno-

tanečnom vzdelávaní. Získané informácie budú poukazovať na moţnosti vyuţitia vybraných 

didaktických prostriedkov v predmetoch tanečného vzdelávania. Cieľ práce sme zadelili do 

troch typov (podľa Švaříček, Šeďová, str. 63): 

1. Cieľ intelektuálny: cieľom je ukázať niekoľko moţností, ako zapojiť inovatívne 

didaktické prostriedky v súčinnosti s klasickou hudbou do tanečného vzdelávania tak, 

aby pozitívne vplývali na edukačnú klímu, a rozšírili tak poznanie v danom odbore. 

2. Cieľ praktický: získané informácie môţu slúţiť na modernizáciu vzdelávacieho 

procesu a k zatraktívneniu tanečného umenia pre ţiakov dnešnej technologicky 

vyspelej spoločnosti na všetkých stupňoch tanečného vzdelávania.  

3. Cieľ personálny: autorka sama pôsobí ako pedagóg na základnej umeleckej škole. 

Vzhľadom na to je pre ňu dôleţité sledovať a skúmať nové trendy a metódy v 

inováciách edukačného procesu, a rozšíriť tak vlastné poznanie a orientáciu v danej 

problematike. 

 

Úlohy vyplývajúce zo stanoveného cieľa: 

 vymedziť a charakterizovať pojem pohybová kultúra, 

 charakterizovať tanečné techniky a ich špecifický hudobný sprievod, 

 charakterizovať tanečný odbor na základných umeleckých školách,  
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 popísať moţnosti vyuţívania didaktickej techniky v predmetoch tanečného 

vzdelávania a jej vplyv na edukačnú klímu, 

 realizovať výskum na prvom stupni umeleckého vzdelávania (ISCED 1B).  

 

Koncepcia a metódy práce 

Dizertačná práca je štruktúrovaná do piatich kapitol. V prvej kapitole stručne 

charakterizujeme pojem pohybová kultúra. Postupom času sa hry a telesné cvičenia 

osamostatnili od spojenia s pracovnou činnosťou a začali sa formovať prvky športu 

a tanečného umenia ako samostatných fenoménov. Preto sa zameriavame práve na 

charakteristiku spomínaných dvoch odvetví pohybovej kultúry. Predmetom druhej kapitoly sú 

historicky ustálené tanečné techniky a ich špecifický hudobný sprievod. Zameriavame sa na 

popis princípov, s ktorými sa ţiaci počas štúdia na rôznych stupňoch tanečného vzdelávania 

stretávajú. Vzhľadom na to, ţe sa orientujeme najmä na ţiakov primárneho stupňa 

vzdelávania, v tretej kapitole charakterizujeme edukáciu na základných umeleckých školách 

(odbor tanec), vychádzajúc zo štátnych vzdelávacích programov. V druhej časti kapitoly 

popisujeme inovatívne moţnosti sprostredkovania učiva (v našom prípade prostredníctvom 

vybraných didaktických prostriedkov - tablet, tanečná podloţka a kinect) s dôrazom na 

vzbudenie záujmu a motivácie v učebnom procese, aplikované do rôznych všeobecno-

vzdelávacích predmetov (matematika, geografia a pod.). Na to, aby sme ţiakov motivovali, je 

dôleţité vytvoriť v triede prostredie, v ktorom sa budú cítiť rešpektovaní a objektívne 

hodnotení. Toto prostredie sa všeobecne označuje ako klíma – edukačná klíma. Okrem vyššie 

spomínaného je teda obsahom tretej kapitoly aj vymedzenie pojmu edukačná klíma. Úvodná 

časť dizertačnej práce prináša teoretický náhľad na skúmanú problematiku a tvorí východisko 

realizácie výskumu. Na spracovanie informácií z dostupných zdrojov sme vyuţili prevaţne 

literárnu metódu. Empirickú časť dizertačnej práce realizujeme metódou kváziexperimentu, 

v ktorom vyuţívame najmä pozorovanie a škálovanie. Na spracovanie skúmanej problematiky 

sme zvolili kvalitatívno-kvantitatívnu zmiešanú stratégiu.  

 

Predpokladaný prínos poznatkov pre prax 

Vybrané inovatívne didaktické prostriedky v súčinnosti s klasickou hudbou majú priaznivý 

vplyv na edukačnú klímu a preto predpokladáme, ţe pozitívna atmosféra na vyučovaní  

vytvorí priestor na tvorivé myslenie, na rozvoj tvorivosti a sebarealizácie v hudobno-

pohybových činnostiach. Prínosom práce je skutočnosť, ţe ţiaci sú do tvorivého procesu 

aktívne zapájaní. Ich záujem o prácu s klasickou hudbou udrţuje atraktivita pohybového 
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materiálu, ktorý si sami zvolili a je im blízky. Závery a odporúčania vyplývajúce z výskumu 

realizovaného v rámci dizertačnej práce, môţu slúţiť ako inšpirácia pre pedagógov na 

základných umeleckých školách, ktorí majú ambíciu vhodne a efektívne aplikovať 

informačno-komunikačné technológie do vyučovacieho procesu. Zároveň nachádzame 

a sprostredkujeme jednu z moţností, ako pracovať s vybranými didaktickými prostriedkami 

a informačno-komunikačnou technológiou v tanečnom odbore.  
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Úvod 13 

1 Pohybová kultúra 19 

1.1 Šport 25  

1.2 Tanec 24 

2  Tanečné techniky a ich hudobný sprievod 32 

 2.1 Klasický tanec 36  

2.2 Ľudový tanec   37 

2.3 Jazzový tanec   38 

2.3.1 Technika jazzového tanca   39 

2.4 Moderný tanec   40 

2.4.1 Technika Marthy Grahamovej   42 

2.4.2 Technika José Limóna   43 

2.5 Post-moderný tanec   45 

2.5.1 Technika Merce Cunninghama   46 

2.6 Súčasný tanec   47 

2.6.1 Technika súčasného tanca   47 

3  Tanečný odbor na základných umeleckých školách   49 

 3.1 Edukačná klíma 55 

 3.2 Didaktické prostriedky v predmetoch tanečného vzdelávania  57 

4  Realizácia empirického výskumu 62 

 4.1 Realizácia 1. fázy výskumu 64 

 4.2 Realizácia 2. fázy výskumu 70 

 4.2.1 Experimentálna skupina 70 

 4.2.2 Kontrolná skupina 91 

5  Analýza a interpretácia výsledkov 110 

5.1 Deskriptívna analýza vyučovania s pouţívaním inovatívnych  
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didaktických prostriedkov a pomôcok a ich vplyv 

na edukačnú klímu a výkony ţiakov 110 

5.2 Overovanie hypotéz 117 

Záver  128 

Pouţitá literatúra 131 

Prílohy 139 

 

2 Pohybová kultúra 

Po úvodnom skúmaní danej problematiky sme zistili, ţe pohyb je všade okolo nás. Pohyb 

nachádzame vo vesmíre, v rôznych sprievodných prírodných javoch, napríklad pohyb planét, 

tok vody, rastliny rastúce zo zeme a veľa iných fenoménov. Pohyb je tieţ neoddeliteľnou 

súčasťou ţivota človeka. Základnými pohybovými prejavmi kaţdého človeka, ktoré ho 

sprevádzajú uţ od narodenia, sú nevedomé biologické procesy tela, napríklad dýchanie, 

trávenie, aktivita nervovej sústavy a iné.
3
 Na základe uvedeného môţeme skonštatovať, ţe 

pohyb ako prejav zámernej fyzickej činnosti je spätý s vývojom človeka a spoločnosti. Aj 

ostatné tvory, ktoré sú súčasťou prírody, majú schopnosť hýbať sa, ale človek postupne 

prestával byť len jej pasívnou súčasťou. Práve túto činnosť zaraďujeme do pohybovej kultúry, 

ktorá však zahŕňa aj rôzne iné odvetvia pohybovej aktivity ľudstva. Najstaršie dôkazy 

o pohybových prejavoch nachádzame uţ v období paleolitu.
4
 Boli to rôzne tance, kolektívne 

hry a cvičenia, v ktorých sa imitovala poľovačka, zápasy medzi kmeňmi, neskôr sa 

napodobňovala práca poľnohospodára/pastiera a iné.
5
 Postupom času sa začala rozvíjať 

rodová spoločnosť. Práve v tomto období sa mení aj postavenie hier a telesných cvičení, ktoré 

strácajú bezprostredné prepojenie s pracovnou činnosťou. Svedčí to o začiatočnom štádiu 

formovania prvkov telesnej výchovy a tanečného umenia ako relatívne samostatnej zloţky 

spoločensky prospešnej činnosti ľudí.
6
 Ďalší rozvoj pohybovej kultúry preto môţeme 

sledovať v dvoch smeroch, ktoré sa však navzájom ovplyvňujú: šport a tanec.  

  

                                                           
3
 SEDLÁČKOVÁ, A. 2013. Vývin pohybu v systéme Body-Mind Centering. Bratislava: Vysoká škola múzických 

umení, 2013. s. 3. 166 s.  
4
 ŢITŇANOVÁ, H. 1992. Dejiny tanca pre tanečný odbor základných umeleckých škôl. Bratislava: SPN, 1992. 

s. 10. 99 s.  
5 

PERÚTKA, J. - GREXA, J. 1976. Dejiny telesnej výchovy I. diel, svetové dejiny telesnej výchovy. 

[Vysokoškolské skriptá]. Bratislava: Univerzita Komenského, 1976. s. 22. 198 s.  
6
 KRÁTKY, F. 1974. Dějiny tělesné výchovy I. Praha: Olympia, 1974. s. 41. 258 s. 
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2.1 Šport 

Šport je jednou z foriem fyzickej aktivity a má viacero účelov. Zahŕňa v sebe činnosti 

smerujúce k telesnému, respektíve pohybovému zdokonaľovaniu sa. Človek vyuţíva športové 

činnosti s rôznym zámerom. V jednom smere športuje pre vlastné potešenie vo voľnom čase, 

v druhom smere športuje ako profesionál v niektorom z mnoţstva športových odvetví 

(atletika, gymnastika, plávanie, jazda na koni a iné).
7
 Zdokonaľovanie telesného prejavu sa 

dialo uţ v prvotnopospolnej spoločnosti prostredníctvom loveckej činnosti. Z loveckých 

obradov sa neskôr vyvinuli bojové obradové tance.
8
 V tomto období sa preto stala aktuálnou 

tzv. vojenská príprava. Šport (teda vybrané pohybové aktivity) získava dôleţité miesto 

v spoločnosti ako prostriedok vojenskej výchovy.
9
  

V neskoršom stredoveku sa začal formovať nový ideál človeka - rytier. Rytierska výchova 

v sebe zahŕňala rôzne aspekty spoločenskej a telesnej výchov. Svoje schopnosti testovali na 

rytierskych turnajoch, v ktorých jednotlivé disciplíny mali typické znaky športových 

podujatí.
10

 V 14. – 16. storočí - v období renesancie - sa postupne začali organizovať mestské 

a medzimestské súťaže, ďalej sa vyvíjali športové hry (atletika, šerm, gymnastika, dostihy) a 

začali sa stavať špeciálne športové priestory.
11

 V priebehu 17. storočia sa objavujú prvé 

známky profesionálneho športu. Moderné športové činnosti sa ďalej vyvíjali najmä v 18. 

a 19. storočí v školskom prostredí. Išlo o amatérsky šport, ktorý vychádzal z tradičných hier 

a zábav a tieţ z pôvodného rytierskeho športu. Vznikajú základné športové hnutia – športové 

kluby, napríklad prvý anglický futbalový klub (1850).
12

   

Prudký vývoj komunikačnej a dopravnej techniky umoţnil medzinárodný kontakt, čo malo 

vplyv na rozvoj vedeckého poznania a zdokonaľovania vo vzdelávaní a výchove. Vďaka tomu 

začína vznikať športový priemysel. Šport sa stal veľmi obľúbenou aktivitou a vďaka svojej 

popularite prenikal aj do osnov školského vzdelávania.
13

 

 

                                                           
7
 PODNECKÁ, Z. 2010. Názory na vrcholový sport. [Bakalárska práca]. Brno: Masarykova Univerzita v Brne, 

2010. s. 7-9. 30 s.  
8
 Základy športového tréningu. [online]. [Učebné materiály]. Súkromné športové gymnázium Elba Prešov. [cit. 

2019-01-09]. s. 1. 39 s.  
9
 PERÚTKA, J. - GREXA, J. 1976) Dejiny telesnej výchovy I. diel, svetové dejiny telesnej výchovy. 

[Vysokoškolské skriptá]. Bratislava: Univerzita Komenského, 1976. s. 28-40. 198 s. 
10

 ŠVEĎOVÁ, M. - UHER, I. 2013. Vybrané kapitoly z dejín telesnej kultúry a športu. Košice: Univerzita Pavla 

Jozefa Šafárika, 2013. s. 29. 79 s.  
11

 GREXA, J. 2009. Přehled světových dějin sportu. [Vysokoškolské skriptá]. Brno: Masarykova Univerzita 

v Brne, 2009. s. 28-29. 68 s.  
12

 GREXA, J. 2009. Přehled světových dějin sportu. [Vysokoškolské skriptá]. Brno: Masarykova Univerzita 

v Brne, 2009. s. 35-40. 68 s. 
13

 GREXA, J. 2009. Přehled světových dějin sportu. [Vysokoškolské skriptá]. Brno: Masarykova Univerzita 

v Brne, 2009. s. 41-68. 68 s. 
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Telesná výchova 

Prvé známky cielenej telesnej výchovy, respektíve prípravy, nachádzame v staroveku, 

v krajinách Ďalekého východu. Expanzívne bojové výpravy a rôzne povstania viedli k tomu, 

aby sa systematizovala vojenská telesná príprava. Rozvoj viacerých športových aktivít, ktoré 

spomíname v predchádzajúcom texte v časti šport, viedol k formovaniu teórie športu a 

k ustáleniu tréningových systémov uplatňovaných aj v školstve.
14

 V období renesancie bola 

vďaka J. A. Komenskému telesná výchova zaradená do vzdelávacieho procesu a začala sa 

uplatňovať aj na stredovekých univerzitách.
15

 Pravidelnou súčasťou výučby na vysokých 

školách bol šerm; iný obsah výchovy, napríklad loptové hry (univerzita v Bologni), tanec 

(Sorbonne), plávanie (Cambridge, Oxford), bol iba výnimkou. Obdobie humanizmu vytvorilo 

priaznivé podmienky pre ďalších mysliteľov a neskôr aj pre konkrétnu výchovnú prax.
16 

Od 17. storočia sa mení aj zameranie výchovy mládeţe, ktorá stavia na vedeckých 

základoch. V tomto období sa osamostatňuje pedagogika a jej vedné odvetvia, formujú sa 

zákonitosti novodobej telesnej výchovy. Obsahom telesnej výchovy boli cvičenia, ktorými sa 

kedysi zdokonaľovali rytieri v rytierskych akadémiách, ale aj prirodzené ľudové cvičenia 

(beh, skoky, cvičenia zamerané na ovládanie rovnováhy a iné).
17

 Prvým štátom, ktorý 

zaviedol telesnú výchovu ako povinný predmet, bolo Dánsko, neskôr vznikali aj rôzne iné 

telovýchovné systémy (v Nemecku, vo Švédsku, vo Francúzsku, v Anglicku, v USA a pod.).18 

V polovici 19. storočia sa čiastočne menil charakter telesnej výchovy a v porovnaní s 

pohybovou drezúrou (hromadný mechanický výcvik) sa do nej zapájali hry a prirodzené 

cvičenia. O rozvoj systému telovýchovných odvetví sa zaslúţili najmä nové poznatky 

z oblasti anatómie pohybového aparátu a zákonitostí pohybu. Vďaka tomu sa jednotlivé 

systémy modernizovali, prípadne vznikali nové, skvalitňovala sa výučba a zavádzali sa nové 

didaktické prostriedky.
19

 

V súčasnosti sa telesná výchova vyučuje na všetkých stupňoch vzdelávania v rôznych 

formách. Na rozvoji telesnej kultúry sa významne zúčastňujú
 
fakulty telesnej výchovy 

a športu v spolupráci s pedagogickými fakultami, katedrami telovýchovného lekárstva, 

                                                           
14

 GREXA, J. 2009. Přehled světových dějin sportu. [Vysokoškolské skriptá]. Brno: Masarykova Univerzita 

v Brne, 2009. s. 11-12. 68 s. 
15

 KRÁTKY, F. 1974. Dějiny tělesné výchovy I. Praha: Olympia, 1974. s. 170-173. 258 s. 
16

 PERÚTKA, J. 1985. Dejiny telesnej kultúry. Bratislava: Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1985. s. 60. 

288 s. 
17

 ŠVEĎOVÁ, M. - UHER, I. 2013) Vybrané kapitoly z dejín telesnej kultúry a športu. Košice: Univerzita Pavla 

Jozefa Šafárika, 2013. s. 35-38. 79 s.  
18

 GREXA, J. 2009. Přehled světových dějin sportu. [Vysokoškolské skriptá]. Brno: Masarykova Univerzita 

v Brne, 2009. s. 37-39. 68 s. 
19 ŠVEĎOVÁ, M., UHER, I. 2013. Vybrané kapitoly z dejín telesnej kultúry a športu. Košice: Univerzita Pavla 

Jozefa Šafárika, 2013. s. 47-52. 79 s.  
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katedrami telesnej výchovy na vysokých školách, výskumnými ústavmi pedagogickými 

a ďalšími pracoviskami.
20

 Cieľom telesnej výchovy je, aby ţiaci chápali vplyv pohybu na ich 

vlastné zdravie a aby si osvojili základné vedomosti a poznatky o športe. Obsahom predmetu 

sú činnosti ako atletika, plávanie, cvičenia základnej gymnastiky; úpolové cvičenia; 

akrobacia, športové hry – basketbal, futbal, tenis, volejbal a iné; cvičenia na rozvoj flexibility; 

sezónne pohybové aktivity – korčuľovanie, lyţovanie, jazda na bicykli; základné tanečné 

kroky a motívy ľudového a moderného tanca (prvý stupeň ZŠ) a iné.
21

 

 

2.2 Tanečné umenie 

Tanec je formou fyzickej aktivity, ktorú zaraďujeme do neverbálneho umenia a nazývame 

ho tieţ umeleckým prejavom. Tancom označujeme pohyby a prejavy ľudského tela, ktoré 

človek stvárňuje, štylizuje a emocionálne umocňuje. Tieto pohyby nesú svoj význam, ktorý 

chce interpret sprostredkovať pozorovateľom, majú teda schopnosť komunikovať 

a komentovať jeho emócie a city, ale aj spoločenské dianie a politickú situáciu príslušného 

historického obdobia.
22

 Do týchto prejavov zahŕňame uţ aj obyčajnú chôdzu, beh, rôzne 

gestá, postoj, výraz tváre, pohyby horných/dolných končatín, pohyby celého tela na 

mieste/v priestore.
23

  

Z tancov, ktoré boli v praveku súčasťou magických obradov (lovecké, bojové, pohrebné, 

extatické a iné), sa postupne v krajinách starovekého Východu vyvíjali nové formy tancov – 

dvorské tance (diferenciácia od ľudového tanca), ale aj pantomíma, tanečná dráma, zakladali 

sa prvé školy kultového tanca, prvá divadelná spoločnosť (Hruškový sad – Čína) a iné.
24

 

V období stredoveku - vo vývoji športu aj v tanečnom umení - zohrali dôleţitú úlohu rytieri.
25

 

Ľudový prejav v tomto období bol bujnejší, neviazanejší, ţivší. Okrem rytierskych tancov 

vznikali aj tance spoločenské (dvorské).
26

 V nasledujúcom období renesancie sa tanečné 

umenie teší veľkej obľube, s definitívnou platnosťou sa oddeľuje ľudový a dvorský tanec.
27

 

Typickým pre ďalšie obdobie, teda klasicizmus, bola snaha o reformovanie tanečného umenia 

                                                           
20

 SOUKUP, B. Vybrané kapitoly z dějin telesné kultury. [online]. [cit. 2019-01-11]. s. 49-119.  
21

 Vzdelávacie štandardy pre 1. a 2. stupeň ZŠ. [online]. Oficiálne stránky Štátneho pedagogického ústavu. 13 s. 

[cit. 2019-01-09.]. 
22

 ŠIMEK, R. 1981. Džezgymnastika. Praha: Olympie, 1981. s. 8. 286 s.  
23

 PODHRÁZSKÁ Z. - MEDVECKÁ, E. 1988. Tanečník. Bratislava: Smena, 1988. s. 12 – 13. str. 182.  
24

 MARKOVIČOVÁ, O. 1981. Dejiny tanca a baletu. Bratislava: Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1981. 

s. 7. 87 s.  
25

 ŠVEĎOVÁ, M. - UHER, I. 2013. Vybrané kapitoly z dejín telesnej kultúry a športu. Košice: Univerzita Pavla 

Jozefa Šafárika, 2013. s. 29. 79 s 
26

 Podrobnejší popis dvorských tancov v priebehu jednotlivých období sa nachádza v 2 kapitole – Tanečné 

techniky a ich hudobný sprievod.  
27

 GRECMANOVÁ, M. Dejiny tanca  /od stredoveku po poč. 20. storočia/.  [Vysokoškolské skriptá]. Bratislava: 

Vysoká škola múzických umení. s. 13-14. 83 s.  
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a vznik dejového baletu (dej rozvíjaný prostredníctvom pohybu).
28

 Vzhľad baletu tak, ako ho 

poznáme teraz, sa začal formovať v 19. storočí (romantizmus). Hlavným znakom bola 

dvojpólovosť deja, čiţe stret reálneho sveta (tanec terre à terre (ľudové, charakterové tance)) 

s nereálnym (tance plné vzdušných pohybov (sur les pointes – tanec na špičkách)).
29

 Zmenu 

vo vnímaní tanečného umenia a snahu hľadať nové výrazové prostriedky prináša 

novovznikajúci umelecký smer – moderný tanec.
30

 Začiatok 20. storočia prináša do popredia 

aj osobnosti, ktoré nemajú tanečné vzdelanie a tancujú podľa momentálnej nálady. Takýmto 

spôsobom sa začína naplno rozvíjať tzv. improvizácia.
31

 Za priekopníčku uvedeného spôsobu 

tvorby sa označuje Isadora Duncanová. Niektorí umelci ostali aj napriek tomu verní technike 

klasického tanca, ktorú povaţovali za základ tanečnej prípravy interpretov, ale kombinovali ju 

so sebe vlastným tanečným prejavom.
32

  

 

Tanečné vzdelávanie 

Tanec ako reprezentatívne umelecké dielo má aj svoju technickú stránku, čo znamená, ţe 

tanečník ako interpret musí ovládať základné pravidlá konkrétneho tanečného štýlu, 

prostredníctvom ktorého sa vyjadruje k divákom.
33

 S tancom ako poloprofesionálnym 

povolaním sa stretávame v starej ríši Egypta za vlády prvých dynastií. Prvé známky 

profesionalizácie a počiatky zámerného tanečného vzdelávania nachádzame aţ v 17. storočí 

(barok). Prvou vzdelávacou inštitúciou bola Kráľovská akadémia tanca (Académie Royale de 

Danse), zaloţená v roku 1661 na podnet Ľudovíta XIV., ktorej cieľom bola príprava 

tanečníkov na vystúpenia na kráľovskom dvore, výcvik budúcich tanečných majstrov 

a hodnotenie nových tancov.
34

 Postupne sa vďaka francúzskym a talianskym tanečným 

majstrom začali zakladať v európskych krajinách ďalšie školy klasického tanca a 

                                                           
28

 GRECMANOVÁ, M. Dejiny tanca  /od stredoveku po poč. 20. storočia/.  [Vysokoškolské skriptá]. Bratislava: 

Vysoká škola múzických umení. s. 50. 83 s.  
29

 MARKOVIČOVÁ, O. 1981. Dejiny tanca a baletu. Bratislava: Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1981. 

s. 40-42. 87 s. 
30

 ŢITŇANOVÁ, H. 1992. Dejiny tanca pre tanečný odbor základných umeleckých škôl. Bratislava: SPN, 1992. 

s. 68. 96 s.  
31

 Improvizácia – typ tvorivého spontánneho procesu bez prípravy. Nevzťahuje sa k ţiadnej konkrétnej tanečnej 

technike, ale dá sa v nich uplatňovať. Improvizácia pomáha tanečníkovi spoznať a vyuţívať tanečné výrazové 

prostriedky, objavovať sebe vlastný pohybový prejav. 
32

 Rudolf von Laban povaţoval tréning klasického tanca pre začiatočníkov za nevyhnutný. Vypracoval systém 

vyučovania na základe fyzických moţností ľudského tela. Vzhľadom na to, ţe človek sa pohybuje v priestore, 

rozdelil smery pohybu tela do osí a uhlopriečok kocky, základné druhy pohybu zredukoval na tri: švih, sila 

a impulz (s ním spojená dynamika, priestor a čas). Snaţil sa oslobodiť tanec od vplyvu pantomímy  a drámy, 

zaoberal sa aj vzťahom pohybu a psychológie.  

Kurt Joos kombinoval techniku klasického tanca s expresionistickým tanečným prejavom, vo svojich dielach 

často vyuţíval masky. Absolútne však odmietal tanec na špičkách.    
33

 PODHRÁZSKÁ Z. - MEDVECKÁ, E. 1988. Tanečník. Bratislava: Smena, 1988. s. 13-14. 182 s. 
34

 AU, S. 2017. Balet a moderný tanec. Bratislava: Verbunk, 2017. s. 11 - 23. 232 s. 
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profesionálne tanečné súbory, ktoré boli väčšinou súčasťou divadiel. Vyučovanie prebiehalo 

aj súkromne v cisárskych rodinách alebo v najvyšších spoločenských kruhoch.
35

   

Obdobie romantizmu (druhá dekáda 19. storočia) prináša nový obsah a formu baletného 

umenia, ako aj nové zákony a estetiku. Do popredia sa dostáva tanečnica, na ktorú sa 

sústreďuje celá pozornosť, rozvíja sa technika tanca na špičkách.
36

 Od roku 1909 si 

dominujúce postavenie na svetových scénach získava ruský balet – Les Ballets Russes, ktorý 

divákom nanovo priniesol muţský tanec.
37

 Aj napriek veľkému úspechu ruského baletného 

súboru umelci pociťovali potrebu odporovať bezduchej tanečnej virtuozite. Pozornosť najmä 

európskeho publika si tak získali predstavenia amerických tanečníc Loie Fullerovej a Isadory 

Duncanovej. Ich hlavným znakom bolo, ţe tancovali podľa aktuálnej nálady.
38

 Treťou 

a najmladšou tanečnicou, ktorá si získala pozornosť divákov najmä v USA, bola Ruth St. 

Denisová, ktorá spolu so svojím partnerom Tedom Shawnom zaloţila školu Dennishawn (Los 

Angeles, 1915). Z tejto školy vyšli mnohé významné osobnosti, ktoré formovali jednotlivé 

tanečné techniky, vychádzajúc zo svojho presvedčenia, pohybových dispozícií a prehlbovania 

doterajších vedomostí a skúseností.
39

 Veľká popularita tanca, ktorú zaznamenávame aj vďaka 

medializácii, priniesla moţnosť vo väčšej miere prezentovať diela významných tanečných 

súborov, čím si tanečníci zabezpečovali svoje zamestnanie a tanec sa stáva uznávanou 

profesiou.
40

 

Tanečné vzdelávanie v súčasnosti prebieha v rôznych vzdelávacích inštitúciách: základné 

umelecké školy (bliţšie v kapitole 3), konzervatóriá s odborom tanec a najvyššiu úroveň 

dosahujú študenti na vysokých školách s tanečným odborom (na Slovensku Vysoká škola 

múzických umení v Bratislave). Väčšia pozornosť pri výučbe je zameraná na fyzické 

schopnosti a atribúty tanca. V tomto smere je vypracovaná metodika, osnovy a učebné 

plány.
41

 Postupne sa začali zakladať centrá voľného času, ktoré do svojho programu 

zakomponovali aj tanečné vzdelávanie alebo iné záujmové krúţky, prebiehajúce na báze 

vyplnenia voľno-časových aktivít.  

 

                                                           
35

 MARKOVIČOVÁ, O. 1981. Dejiny tanca a baletu. Bratislava: Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1981. 

s. 38 – 46. 87 s.  
36

 GRECMANOVÁ, M. Dejiny tanca  /od stredoveku po poč. 20. storočia/.  [Vysokoškolské skriptá]. Bratislava: 

Vysoká škola múzických umení. s. 66 - 67. 83 s.  
37

 AU, S. 2017. Balet a moderný tanec. Bratislava: Verbunk, 2017. s. 76 - 84. 232 s. 
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 MARKOVIČOVÁ, O. 1981. Dejiny tanca a baletu. Bratislava: Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1981. 

s. 50 – 54. 87 s. 
39

 CLARKE, M. - CRISP, C. 1981. The History of Dance. U.S.A: Crown Publishers, 1981. 256 s.  
40

 AU, S. 2017. Balet a moderný tanec. Bratislava: Verbunk, 2017. s. 175 -193. 232 s. 
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 VONDROVÁ, J. 2007. Vliv psychiky na taneční výkon žáků a studentů. Brno: Janáčkova akademie múzických 

umění, 2007. s. 5. 203 s.  
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3 Tanečné techniky a ich hudobný sprievod 

Tanec ako nástroj emocionálnej výpovede jednotlivca alebo skupiny sa neustále vyvíja 

a historicky ustálené tanečné techniky ostávajú východiskom pre rôzne súčasné tanečné štýly 

aţ dodnes. V tejto kapitole pribliţujeme charakteristické črty a základné princípy tanečných 

techník, ktoré sú súčasťou vyučovacieho procesu na rôznych stupňoch umeleckého 

vzdelávania. Bliţšie sa venujeme nasledovným tanečným technikám: klasický tanec, moderný 

tanec, jazzový tanec, ľudový tanec. Ďalej hovoríme o ich  hudobnom sprievode vyuţívanom 

vo vyučovacom procese. Najčastejšie sa na hodinách tanečných techník vyuţíva 

reprodukovaná hudba rôznych hudobných štýlov: populárne súčasné skladby, orientálne, 

africké, jazzové a iné. Vďaka medializácii a globalizácii sveta sa pedagógovia môţu 

inšpirovať rôznymi skladbami programovej, ale aj absolútnej hudby. Výhodou je, ak má 

pedagóg moţnosť vyuţiť na hodine tanečnej techniky (klasický tanec, technika Marthy 

Grahamovej a iné) klavírny sprievod, respektíve korepetítora.
42

 Na hodiny tanečných techník 

sa môţu pozývať hudobníci, ktorí hrajú na rôznych hudobných nástrojoch vhodných pre 

vybranú tanečnú techniku (jazz – bicie), v zahraničí sa uplatňuje aj spev.
43

 Široké spektrum 

výberu hudby pre tanec ponúka 15. - 19. storočie a vznikajúce dvorské tance, nazývané tieţ 

dobové alebo historické tance.
44

 Hudba dobových tancov je vhodná pre techniku klasického 

tanca (tréning, ale aj koncertnú formu), tréning techniky Marthy Grahamovej, José Limóna, 

tanečnú prax, javiskový pohyb. Novinkou vo svete tanečného umenia koncom 19. storočia 

bolo tancovanie na hudbu, ktorá nebola určená na tanec, alebo dokonca v tichu.  

Vhodne vybrané skladby k jednotlivým tanečným technikám podporujú a rozvíjajú 

rytmickú aj dynamickú stránku pohybu, a zároveň vytvárajú cit a vzťah k hudbe.
45

 

Nezabúdajme preto vyberať široké spektrum rôznorodých štýlov a udrţiavať harmóniu medzi 

tým, čo bolo a tým, čo je moderné pre súčasných študentov. V nasledujúcom texte v skratke 

popíšeme jednotlivé princípy, spoločné, ale aj odlišné znaky a základné pravidlá vybraných 

techník spolu s ich hudobným sprievodom. 
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3.1 Klasický tanec 

Klasický tanec je špecifický pohybový systém, ktorý má najdlhší historický vývin. Pri 

pohybe sa dodrţujú presné uhly, línie a drţanie tela, čoho výsledkom je vysoká estetickosť 

tanca, ale aj vizuálne zdanlivá ľahkosť pohybov. Túto techniku charakterizuje princíp en 

dehors - vytočenie dolných končatín na 180°, dvíhanie dolných končatín vyššie ako 90°, práca 

s dopnutým priehlavkom, špecifické port de bras (práca horných končatín). Cvičenia sa 

vykonávajú pri ţrdi (à la barre) alebo v priestore (au milieu). V ţenskej technike je 

špecifickým znakom technika tanca na špičkách (sur les pointes), v muţskom tanci technika 

allegro (skoky).
46

  

 

Hudobný sprievod: Na hodinách techniky klasického tanca je veľkou výhodou pre pedagóga 

moţnosť spolupracovať s korepetítorom (úryvky zo známych klasických diel alebo baletov, 

filmové soundtracky, mnohé formy valčíka, hudba historických dobových tancov: gavotte, 

polka, sarabanda, čardáš a iné).
47

 Ak pedagóg nemá moţnosť spolupracovať s korepetítorom, 

vyuţíva reprodukovanú klavírnu hudbu. Jej obmedzením je však skutočnosť, ţe nie vţdy sa 

dá takáto hudba upraviť, najčastejšie v tempe. V súčasnosti je aj na internetových zdrojoch 

mnoţstvo skladieb určených na klasický tréning.  

 

3.2 Ľudový tanec 

Všeobecné označenie ľudového umenia je folklór. Zahŕňa v sebe ľudovú slovesnosť, 

tradície a zvyky vo forme piesní, tancov a ľudového odevu, architektúry a pod. Je to 

kolektívna tvorba, nie je výtvorom jedného konkrétneho autora. Tanečným prejavom 

vyjadrovali ľudia vzťah k prírode, lásku k vlasti, k ţivotu alebo k jednotlivcovi. Kaţdý prejav 

je jedinečný v rôznych oblastiach: vo vzťahu k hudbe, v rôznorodosti pohybov (rozdielne 

pérovanie, cifrovanie a iné). Folklór má rôzne podoby: autentický (pôvodný, improvizačný 

charakter), štylizovaný (umelecká tvorba, tlmočenie estetickej hodnoty autentických foriem) a 

scénický, ktorý sa vyuţíva v javiskovej podobe (Krútňava, Predaná nevesta, Jej pastorkyňa, 

Na skle maľované, atď.).
 48
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 PODLUCKÝ, J. 1992. Klasický tanec. 1. časť: Metodická príručka pre začínajúcich vedúcich tanečných 

skupín. Bratislava: Iuventa, 1992. s. 35. 37 s.  
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Hudobný sprievod: V ľudovom tanci sa ako sprievod pouţíva spev a nástrojová hudba. Kaţdá 

tanečná oblasť má svoju špecifickú hudbu. Pre tanečné tréningy sa často vyuţíva spolupráca 

s korepetítorom. Ďalšou moţnosťou je spolupráca s menším/väčším počtom hudobníkov, 

ktorí zastúpia hudobné nástroje charakteristické pre danú oblasť (napr. pre tanečnú oblasť 

Myjava je charakteristickým tanečným sprievodom kopaničiarska cimbalová hudba). Ak 

pedagóg nemá moţnosť spolupráce s hudobníkmi, vyuţíva autentické nahrávky.  

 

3.3 Jazzový tanec 

Jazzová hudba a tanec sa vyvíjali spoločne. Majú africký pôvod, ktorý sa postupne 

preniesol s otrokárskym obchodom do nového sveta, Ameriky.
49

 Príchodom černošských 

otrokov na začiatku 16. storočia a ich snahou o udrţanie kmeňových tradícií sa začali prelínať 

africké tance – vlnivé pohyby ramien, chôdza pripomínajúca húpanie, európske tance – 

vzpriamená tanečná chôdza, s ľudovými tancami.
50

 Postupným aklimatizovaním černošskej 

kultúry začali vznikať rôzne podoby tancov, ktoré sa ujali ako prejav afroamerickej 

spoločnosti. Boli to napríklad akrobatický tanec lindy-hop, pomalé tance slowdrag, jive 

sprevádzaný soul jazzovými kapelami alebo tanec boogie, ktorý priniesol jazzfunk. 

Hudobným sprievodom nových tancov boli perkusívne rytmy a swingom presýtený jazz.
51

 

V 40-tych rokoch prišla nová, oslnivá móda kubánskej hudby, ktorá dodala jazzu nový pulz. 

Latinsko-americká fusion priniesla sériu nových pohybových väzieb. V 70-tych vzniká nový 

pohybový smer hip-hop a prostredníctvom spojenia impulzívnych jazzových akcentov so 

statickými baletnými obrazmi aj modern jazz dance.
52

  

 

3.3.1 Technika jazzového tanca 

Na rozdiel napríklad od klasického tanca sa východiskové postavenie v jazzovom tanci 

nesnaţí vyvolať dojem ľahkosti, ale zdôrazňuje silu a pevné spojenie so zemou.
53

 

Charakteristickým znakom jazzového tanca je, ţe jednotlivé časti ľudského tela sa pohybujú 

nielen nezávisle, ale aj v iných smeroch, rytmoch a dynamike. Pohyb vychádza z rôznych 

pohybových centier (polycentrika), často sa súčasne vykonáva na rôzne rytmy, pričom je 

podstatná schopnosť tanečníka pohybovo izolovať jednotlivé časti tela.
54

 Postavenie tela 
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tanečníka v jazzovom tanci je vzpriamené, vytiahnuté šikmo hore s váhou na prednej časti 

chodidla. Kolená sú ohnuté, dochádza k zníţeniu ťaţiska, ktoré sa narúša pri momentoch 

zvýraznenia vertikály (skok, poskok a iné). Tancuje sa na boso alebo v špeciálnych tanečných 

topánkach.
55

  

 

Hudobný sprievod: V jazzovom tanci sa vyuţívajú rôzne hudobné zdroje. Inšpiračné zdroje 

nachádzame v bohatom historickom vývoji jazzovej hudby ako súčasti ustálených jazzových 

tancov. Známymi autormi sú napríklad James Brown, Aretha Franklin, Ray Charles, Miles 

Davis, Dizzy Gillespie, Thelonious Monk, Mongo Santamaria a iní.
56

 V súčasnosti sa 

v technike jazzového tanca vyuţívajú aj populárne hudobné ţánre (R&B, rap a iné).  

 

3.4 Moderný tanec 

Moderný tanec charakterizujú rôznorodé štýly koncertného tanca, ktorého korene nie sú 

v klasickom tanci. Jeho počiatky siahajú do prelomu 19. a 20. storočia v Amerike a Európe. 

Vznikal ako opozícia voči zauţívaným formám akademického tanca a baletu.
57

 Moderný 

tanec sa vyvíjal v závislosti od osobitosti pohybového štýlu kaţdého umelca, ktorý závisel tak 

od jeho fyzických daností, ako aj od teoretických a obsahových východísk, ktoré boli na 

pozadí jeho tvorby.
58

 Jednotlivé štýly sa prenášali z učiteľov na ţiakov, z ktorých tí nadaní 

a tvoriví sa postupne osamostatnili a začali hľadať svoju individuálnu cestu. Skúmali 

problémy jednotlivca v rámci spoločnosti, ale aj v rámci jeho individuality, námet čerpali aj 

z literatúry, dejín, ale aj iných kultúr (Ázia, Afrika a iné). Ich základ tvorilo štúdium moţností 

pohybu ľudského tela.
59

  

 

3.4.1 Technika Marthy Grahamovej 

Základným princípom techniky M. Grahamovej je rozvinutie princípu contraction 

a release, odvodeného z konceptu dýchania. Výdych pri kontrakcii je výraznou dynamickou 

akciou, iniciovanou v oblasti panvy, formuje a ovláda celý trup tanečníka, do akcie sa zapája 

svalstvo celého trupu, a následne aj všetkých periférií (realizuje sa ako zdvih). Release 
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neznamená uvoľnenie alebo devitalizáciu, je to presmerovanie energie z centra von, ktorá 

napĺňa vnútro tela novou silou (realizuje sa ako odtlačenie). Telo tanečníka sa pohybuje ako 

homogénny celok organizovaný cez silné centrum. Charakteristickým pre prácu v priestore je 

tzv. shift of the weight - výrazný posun tela v horizontálnom smere.
60

 

 

Hudobný sprievod: Táto technika nezávisí od hudobného sprievodu, ale je hudbou 

podporovaná. V minulosti samotná Martha Grahamová spolupracovala s výraznou 

osobnosťou moderného tanca - Louisom Horstom (korepetítor). Jeho zásluhou bolo odbúranie 

otrockého nasledovania hudby, ktorú Martha Grahamová aplikovala pri zrode tanečnej 

techniky. Nechcela hudbu interpretovať pohybom, ale tvorivo ju spracovať. V tréningu 

techniky Marthy Grahamovej je moţné vyuţiť rôzne typy hudby: kombinované korepetície 

(perkusie, spev, klavír flauta), klavírny sprievod, môţe sa vyuţiť aj stará hudba dvorských 

tancov a iné.
61

 

 

3.4.2 Technika José Limóna 

Východiskom techniky José Limóna sú dva hlavné zdroje – teoretický a praktický odkaz 

Doris Humphreyovej
62

 a Limónova vlastná choreografická tvorba. Základným konceptom je 

metafora ,,The body as an orchestra“ - telo ako orchester. Ľudské telo prirovnal k orchestru, 

kde kaţdá časť tela predstavuje jeden hudobný nástroj, ktorý sa môţe vyjadrovať nezávisle, 

ale súzvukom všetkých vzniká symfónia. Základnými princípmi techniky, ktoré vychádzajú 

z teórie a výskumu Doris Humphreyovej, sú (podľa Kovářová, 2013): alignment, succession, 

opposition, potential and kinetic energy, fall – recovery (kyvadlová dráha pohybu) / rebound 

smerovanie pohybu po vertikálnej osi (predstava pádu a odrazu loptičky od zeme), weight, 

suspension, isolations.  
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Hudobný sprievod: Pre túto techniku je dôleţitým atribútom a prirodzenou súčasťou pohybu 

dýchanie.63 Dych určuje dynamiku pohybu a jeho frázovanie. Pri výbere skladby preto 

zohľadňujeme potrebu dýchania ako hnacej sily pohybu. Najčastejšie sa v tréningu vyuţívajú 

rôzne druhy reprodukovanej hudby (populárna, klasická, historická a iné). 

 

3.5 Post-moderný tanec 

Zmena vnímania moderného tanca nastáva v 40-tych/50-tych rokoch 20. storočia. 

Energicky ho odštartovala generácia mladých tanečníkov a choreografov, ktorí radikálne 

odmietali tvorivé postupy a techniky moderného tanca. Medzi najvýznamnejších 

predstaviteľov tohto obdobia patria choreograf Merce Cunningham a skladateľ John Cage.
64

 

M. Cunningham skúmal pohyb zo všetkých hľadísk, kaţdý pohyb podľa neho môţeme nazvať 

tancom. Tanec nemusel znamenať nič iné ako fyzickú a ľudskú činnosť. Zaujímal sa nielen o 

kvalitu pohybu, ale aj o jeho prelínanie s časom a priestorom.
65

 Bol priekopníkom myšlienky, 

ţe tanec je nezávislým umením, ktoré nepotrebuje podporu hudby ani vizuálnych efektov.
66

 

Hlavným znakom spolupráce M. Cunninghama a J. Cagea sa stalo pouţívanie časovej 

štruktúry, ktorá im dovoľovala pracovať samostatne. Cage nemusel byť v súlade s tancom, 

Cunnigham mal tieţ svoju voľnosť vytvárať pohybové frázy a pohyby. Na prepojenie hudby 

a tanca pouţívali iba konkrétne štrukturálne body.
67

  

 

3.5.1 Technika Merce Cunninghama 

Technika M. Cunninghama je fyzicky veľmi náročná. Pracuje na rovnocennom vyuţívaní 

moţností pohybu trupu a končatín. Prácu trupu charakterizuje variabilnosť základných 

pohybov chrbta, ktoré sú: curves, tilt, twist. Charakteristickým znakom pohybu sú veľmi 
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rýchle a nečakané zmeny: zmeny smeru, tempa, priestoru, pohybu. Pohybový slovník jeho 

techniky zahŕňa celú škálu od civilných pohybov (pedestrian movements) na jednej strane po 

technicky náročné pohyby (virtuoso movements) na strane druhej.
68

  

 

Hudobný sprievod: V technike M. Cunninghama sa nepracuje na hudbu. Tanečníci pracujú 

bez hudby, ktorá pre nich prestáva byť dôleţitá. Od tanečníkov vyţaduje, aby rytmus 

vychádzal z vnútra pohybu, z povahy pohybových spojení a fráz, nie z hudobného sprievodu, 

ktorý tanec ovplyvňuje svojou vlastnou štruktúrou a rytmom, alebo z príbehu či nálady. 

Pouţívanie hudby nie je zakázané. 

 

3.6 Súčasný tanec 

Predstavitelia konca 60-tych rokov 20. storočia, ktorí chceli posunúť inovácie v tanci ešte 

ďalej, hľadali prirodzenosť v pohybe a inšpirovali sa kaţdodenným pohybom. Úplne 

odmietali akúkoľvek technickú virtuozitu. Experimentovali s formou tanca a hľadali preň 

nový obsah aj výraz. Významnými osobnosťami tohto obdobia sú: Steve Paxton, Yvonne 

Rainerová, Trisha Brownová, Simone Fortiová, Duglas Dunn, David Gordon, Lisa 

Nelsonová, David Zambrano a iní.
69

  

 

3.6.1 Technika súčasného tanca 

Pod pojmom technika súčasného tanca rozumieme otvorený systém tréningových metód 

vyuţívajúci koncepty pohybu vyvinuté z nového prístupu k telu a ponímania tanca, ktoré sa 

výrazne rozvinuli v druhej polovici dvadsiateho storočia v USA. Forma pohybu je preto 

veľmi otvorená - pohybový slovník nie je kodifikovaný a pohybová forma nie je 

systematizovaná v ustálených cvičeniach, ako to bolo známe v modernom tanci. Základné 

princípy, z ktorých vychádzame, sú efektívnosť pohybovej koordinácie (maximálny výkon 

s vynaloţením minimálnej energie), dynamické chápanie tela a pohybu (vnímanie 

a rešpektovanie neustále sa meniacich vzťahov častí tela pri pohybe), dvojaké fungovanie tela 

v pohybe, vyuţitie pohybu v celom priestorovom spektre.
70

 

 

Hudobný sprievod: Technika súčasného tanca je stále sa rozvíjajúca disciplína, ktorá kladie 

nároky na tvorivé schopnosti pedagóga. Je otvorená vplyvom súčasnej doby, a preto aj 
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hudobný materiál určitým spôsobom podlieha zmenám. Najzaujímavejšia a pre tanečníkov 

stimulujúca je práca so ţivou hudbou. Ak pedagóg nemá moţnosť spolupracovať 

s hudobníkmi, volí rôzne štýly reprodukovanej hudby. Na hodinách sa často vyuţíva aj práca 

v tichu. Neobvyklým spôsobom je priamo pri tanci vytvárať jednotlivé zvuky, napríklad 

niektorou časťou tela alebo hlasom.  

 

4 Tanečný odbor na základných umeleckých školách 

Základné umelecké školy na Slovensku vznikli pôvodne z novozakladaných hudobných 

škôl v rokoch 1919 - 1945. Tie sa neskôr premenovali na ľudové školy umenia, ktoré dnes na 

základe zmien v právnych predpisoch poznáme ako základné umelecké školy (ZUŠ).
71

 ZUŠ 

pôsobia na najširšej základni a v systéme umeleckého vzdelávania predstavujú základný 

článok. Podľa zákona o výchove a vzdelávaní ZUŠ poskytuje umelecké vzdelávanie v 

jednotlivých umeleckých odboroch. V tanečnom odbore na základných umeleckých školách 

ţiaci získavajú základné informácie z dejín tanečného umenia a rozvíjajú svoje pohybové 

schopnosti v predmetoch hudobno-pohybová výchova, tanečná príprava, klasický tanec, 

ľudový tanec, kreatívny tanec, dţezový tanec, historický tanec, moderný tanec, tance iných 

národov, pantomíma a v nepovinnom predmete súborová práca.
72

 

Prvá časť prvého stupňa základného štúdia trvá štyri roky. Cieľom vyučovacieho procesu 

je všestranný rozvoj pohybových schopností a príprava ţiakov na ďalšie štúdium na vyššom 

stupni.
73

 V treťom ročníku sa hlavnými predmetmi stávajú - klasický tanec, ľudový tanec 

a kreatívny tanec. Predmet tanečná prax sa vyuţíva vo všetkých predmetoch rovnocenne tak, 

ţe 45-minútová vyučovacia jednotka sa rozdelí na tretiny.
74

 Korepetícia sa vyuţíva v plnom 

rozsahu učebného plánu s dôrazom na predmety tanečná príprava, klasický tanec, ľudový 

tanec a hudobno-pohybová výchova. Zaradenie a vyučovanie vybraných voliteľných 

vyučovacích predmetov v školskom vzdelávacom programe uskutočnia pedagogickí 

zamestnanci podľa svojej kvalifikácie, špecializácie a podľa záujmu ţiakov. Tieto predmety 

sa zameriavajú najmä na prehĺbenie vedomostí základných tanečných techník, ale aj na 
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spoznanie iných druhov tanca, napr. step, írske tance, spoločenský tanec, gymnastika, hip-

hop, disco tanec, show dance a pod.
75

 

Vyučovanie je vo všeobecnosti zamerané na harmonický rozvoj sociálne etablovanej 

osobnosti ţiaka s dôrazom na jeho vedomosti a zručnosti. V tomto procese je dôleţité brať 

ohľad na telesné a psychické predpoklady jednotlivca. Ţiaci by mali byť po ukončení 

povinnej školskej dochádzky schopní zaradiť sa do pracovného ţivota a efektívne vyuţívať 

nadobudnuté vedomosti a zručnosti. Spoločnosť je v súčasnosti ovplyvnená prudkým 

rozvojom informačno-komunikačných technológií, čo sa odzrkadľuje aj v školskom 

prostredí.
76

 Informačno-komunikačná technológia sa postupne (v závislosti od finančných 

prostriedkov jednotlivých vzdelávacích inštitúcií) začala zapájať do vyučovacích predmetov 

rôznych oblastí, napríklad matematika, ekonómia, geografia, fyzika, cudzie jazyky a iné.
77

  

Týmito skutočnosťami sme sa inšpirovali aj v našej práci pri realizácii výskumu, kedy sme do 

vyučovania zapojili vybrané informačno-komunikačné technológie. Tieto multimédiá sú pre 

ţiakov tanečného odboru na základných umeleckých školách novým elementom, beţne 

v praxi sa nevyuţívajú. V našej práci sme sa rozhodli vyuţiť ich ako nástroje na rozvoj 

pohybových kompetencií ţiakov tretieho ročníka primárneho umeleckého vzdelávania. 

Vzhľadom na vyššie uvedenú skutočnosť, ţe ţiaci sa stretávajú s vybranými zariadeniami pri 

iných príleţitostiach ako výučba, sme sa rozhodli pozorovať, ako budú vplývať na edukačnú 

klímu, ak s nimi ţiaci budú pracovať s vymedzenými podmienkami. Pozorovali sme, či 

vybrané didaktické prostriedky vyvolávajú stresové situácie, ktoré negatívne ovplyvňujú 

edukačnú klímu, alebo naopak - vzhľadom na ich atraktivitu - motivujú ţiakov k pohybovej 

činnosti a na plnenie vopred stanovených cieľov.
78

  

 

4.1 Edukačná klíma 

Pre lepšie pochopenie nášho zámeru venujeme pozornosť pojmu edukačná klíma. 

Všeobecne slovom klíma označujeme určité prostredie, atmosféru v tomto prostredí (keď sa 

niekde cítime dobre, označujeme ho za príjemné prostredie a opačne).
79

 Ak sa zameriavame 

na vyučovací proces, môţeme konštatovať, ţe škola, konkrétnejšie trieda, predstavuje určité 
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prostredie, kde sa vytvára špecifická klíma.
80

 Charakterizuje ju sociálne, ale aj emocionálne 

naladenie, ktoré spoločne v interakcii vytvárajú učiteľ a ţiaci.
81

 Konkrétnejšie klímu 

predstavuje teda to, ako sa ţiaci (pedagógovia) cítia počas vyučovacieho procesu, aké majú 

vzťahy s ostatnými spoluţiakmi, ale aj pedagógmi, ako vnímajú jednotlivé vyučovacie 

predmety (napríklad hudobná výchova verzus fyzika), aké je materiálne vybavenie tried 

(zaujímavé obrazy, nástenky a pod.), či sa vyuţíva didaktická technika ako učebná pomôcka 

a iné.
82

 Pozitívna edukačná klíma, teda dobré prostredie, motivuje ţiakov k činnosti, zvyšuje 

ich záujem o učenie sa, čo sa postupom času prejaví aj na ich výsledkoch.
83

 Výrazným 

činiteľom, ktorý ovplyvňuje edukačnú klímu, je samotný učiteľ. Dôleţitým aspektom je práve 

vzťah, aký si vytvorí so študentmi, ako ich zapája do aktivít a či ich vedie k vzájomnej 

spolupráci a rešpektovaniu sa.
84

 Preto sme sa v rámci vedenia vyučovacej hodiny riadili tým, 

aby náš prístup k ţiakom spĺňal charakteristiku demokratického vyučovacieho štýlu.  

 

4.2 Didaktické prostriedky v predmetoch tanečného vzdelávania 

Medzi informačno-komunikačné technológie (ďalej len IKT) zaraďujeme také 

multimediálne prostriedky, ktoré určitým spôsobom podporujú výučbu a ďalšie aktivity 

v oblasti vzdelávania.
85

 Od osemdesiatych rokov 20. storočia vďaka neustálemu vývoju 

počítačovej techniky dochádza k tzv. elektronizácii školstva, ktorej cieľom bolo rozvíjať 

počítačovú gramotnosť. V súčasnosti sa vo vzdelávaní vyuţívajú hardvérové a softvérové 

prostriedky v konvergovaných systémoch na spracovávanie, uchovávanie, prezentovanie 

informácií a komunikovanie. V skutočnosti sú to prostriedky koncových zariadení (počítače, 

tablety, mobilné telefóny a smartfóny, digitálne fotoaparáty a kamery a pod.) spolu 

s nevyhnutnou infraštruktúrou (sieťové prvky, servery, vysielače a iné).
86

 Vyuţívanie IKT 

v školskom prostredí na Slovensku je doteraz brané ako veľká zmena, pričom v iných 

krajinách má tento trend uţ dlhšiu tradíciu.
87
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IKT môţeme vyuţívať v kaţdej fáze vyučovacej hodiny (úvodná motivácia, 

sprístupňovanie učiva, upevňovanie aj opakovanie učiva a iné), ale aj v rámci jednotlivých 

aktivít: príprava a prezentácia učiva, vyhodnocovanie, realizácia rôznych pokusov a projektov 

a pod.
88

 V našom prípade IKT vyuţívame ako pomôcky pri uskutočňovaní existujúceho 

vzdelávacieho procesu. Výučba je vybranou technológiou podporovaná, podriaďuje sa 

tradičnej forme, pomáha splniť vopred stanovené didaktické ciele. Vyučovanie vedie pedagóg 

a prebieha v klasickej triede (v našom prípade tanečná sála).  

 

Tablet – je druh osobného prenosného počítača integrovaného do dotykového displeja. Toto 

moderné elektronické zariadenie má jednoduchý tvar (plochý štvoruholník so zaoblenými 

okrajmi) a ovláda sa prostredníctvom dotykového displeja (prstom, snímacím hrotom, 

digitálnym perom), ktorý rozmerovo zaberá väčšinu plochy.
89

 V našej práci sme na 

spomínanom elektronickom zariadení vyuţívali aplikáciu Skicár, grafický editor od 

spoločnosti Microsoft, ktorý je súčasťou operačného systému Windows. Táto aplikácia je 

vhodná na jednoduché kreslenie, vytváranie grafických súborov, obrázkov, schém a pod. 

V programe si môţu ţiaci vyberať z rôznych druhov nástrojov, ako je ceruzka, štetec, môţu 

napísať text, nakresliť rôzne tvary (elipsa, štvorec a iné), meniť farbu a pod.
90

 V tejto aplikácii 

ţiaci na základe inšpirácie z počutej skladby kreslili rôzne obrazy, ktoré následne prezentovali 

v pohybe. 

 

Tanečná podloţka – mäkká podloţka štvorcového tvaru, ktorá sa pripája k počítaču/televízii 

prostredníctvom USB výstupu. Nachádzajú sa na nej jednotlivé políčka, ktoré predstavujú 

tlačidlá snímajúce kroky tanečníka (vpred, vzad, do strán, do diagonály), stredné pole je 

neaktívne, pouţíva sa ako oddychová zóna. Princípom hry je stúpať v správny okamih na 

políčka, ktoré sa nachádzajú na podloţke podľa toho, ako plynú farebné šípky na obrazovke 

počítača/televízora v programe StepMania.
91

 Tanečnú podloţku vyuţívame najmä ako nástroj 

na rozvoj rytmickej stránky prevedenia pohybu. Pohyb dopĺňame o prácu horných končatín, 

ktorú si ţiaci vytvárajú sami.  
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Kinect – pohybový senzor (kamera), ktorý sa pripája prostredníctvom HDMI vstupu ako 

externé zariadenie. Štandardnou RGB kamerou sníma farebné zloţky a umoţňuje rozoznať 

tvár a hĺbkovou infrakamerou sníma priestor pred televízorom/počítačom. Práve vďaka 

infrakamere dokáţe systém presne identifikovať osobu v priestore a sledovať jej pohyb v 3D 

reţime, čo je základ celého systému ovládania.
92

 Tieto pohyby konzola prenáša na obrazovku 

do herného avatara, ktorý ich podľa stojacej osoby kopíruje.
93

 Kinect v našej práci budeme 

vyuţívať najmä ako nástroj na rozvoj vnímania pohybu vlastného tela a pri tvorbe vlastných 

pohybových kombinácií prostredníctvom hry Letʹs Dance 2018. Prostredníctvom spätnej 

väzby vo forme nahraného videa chceme rozvíjať schopnosť sebakontroly a sebahodnotenia.  

 

5 Realizácia empirického výskumu 

 

Cieľ výskumu 

Cieľom výskumu dizertačnej práce je zhodnotiť vplyv pouţitia inovatívnych didaktických 

prostriedkov – tablet, tanečná podloţka, kinect – v súčinnosti s klasickou hudbou na edukačnú 

klímu v triede počas hudobno-tanečných činností ţiakov na primárnom stupni umeleckého 

vzdelávania v tanečnom odbore.  

Zo stanoveného cieľa vyplývajú nasledujúce úlohy: 

 realizovať nácvik hudobno-tanečnej kompozície s dvoma skupinami, 

kontrolná/experimentálna skupina (primárny stupeň, ISCED 1B): 

- ES – vyuţitie vybraných didaktických prostriedkov, hudba Camille Saint-Saëns: 

Karneval zvierat,  

- KS – bez vyuţitia vybraných didaktických prostriedkov, rôzne skladby populárnej 

hudby,  

 popísať a zaznamenať na videozáznam vyučovací proces s inovatívnymi didaktickými 

prostriedkami vyuţívanými pri nácviku jednotlivých kompozícií.  

 

Stanovenie hypotéz: 

H1: Predpokladáme, ţe pohybové činnosti obohatené o vyuţívanie inovatívnych didaktických 

prostriedkov budú mať pozitívny vplyv na edukačnú klímu, a teda, ţe ţiaci experimentálnej 
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skupiny budú konkrétnu pohybovú činnosť hodnotiť lepšími známkami ako ţiaci kontrolnej 

skupiny.  

 

H2: Predpokladáme, ţe klasická hudba bude mať pozitívny vplyv na edukačnú klímu, a teda, 

ţe ţiaci experimentálnej skupiny budú vyučovacie hodiny obohatené o klasickú hudbu 

hodnotiť lepšími známkami ako ţiaci kontrolnej skupiny. 

 

Charakteristika výskumnej vzorky 

Výskum bol realizovaný na Súkromnej základnej umeleckej škole – Tralaškola v Nitre 

a na Súkromnej základnej umeleckej škole Heleny Madariovej v Nitre. Výber výskumnej 

vzorky bol zámerný, tvorilo ju 15 ţiakov (14 dievčat a 1 chlapec). V prvej fáze výskumu ţiaci 

oboch skupín navštevovali druhý ročník, v druhej fáze tretí ročník primárneho umeleckého 

vzdelávania (ISCED 1B). Počet ţiakov v experimentálnej skupine bol 8 vo veku 8 – 9 rokov, 

v kontrolnej skupine 7 s rovnakým vekovým priemerom. V experimentálnej skupine boli 

vyučovacie hodiny druhej fázy výskumu, v ktorých sme realizovali vopred pripravené 

pohybové činnosti, obohatené o vyuţívanie inovatívnych didaktických prostriedkov (tablet, 

podloţka, kinect) v súčinnosti s vybranými ukáţkami klasickej hudby. V kontrolnej skupine 

sme v rámci vyučovacieho procesu vyuţívali doposiaľ zauţívané didaktické prostriedky (CD 

prehrávač, počítač, projektor a iné). Realizované pohybové činnosti boli rovnaké ako v ES, 

ale v sprievode vybraných ukáţok populárnej hudby. Vyučujúcim v oboch skupinách bola 

Mgr. art. Zuzana Hubinská.  

 

Metódy výskumu  

V empirickej časti dizertačnej práce sme realizovali kváziexperiment. Pouţité metódy 

skúmania boli kvalitatívno-kvantitatívneho charakteru. V prvej fáze výskumu sme vyuţívali 

expozičné vyučovacie metódy: monologické slovné – vysvetľovanie, metódy 

sprostredkovaného prenosu poznatkov – demonštrácia, napodobňovanie; dialogické metódy94; 

metódu brainstormingu95; metódu improvizácie96, fixačné metódy: opakovanie.97 V druhej 
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umoţňuje komunikáciu medzi oboma stranami.  
95

 Brainstorming je diskusná metóda, ktorá vyţaduje vyprodukovať v časovom limite čo najviac samostatných 

nápadov na riešenie problému. Cieľom prvej fázy brainstormingu je získať čo najväčší počet nápadov na riešenie 

daného problému, cieľom druhej fázy je prehodnotiť nápady a dosiahnuť najvyššiu kvalitu vybraného riešenia. 
96

 Tanečná improvizácia – typ tvorivého procesu, pri ktorom ide primárne o tvorbu pohybu. Neviaţe sa teda 

výhradne k ţiadnej tanečnej technike. Vyuţívame ju v zmysle tvorivého kombinovania a varírovania 

existujúcich prvkov rôznych tanečných štýlov.  
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fáze výskumu sme vyuţívali viaceré metódy zberu dát: pozorovanie – participačné, 

neštruktúrované; rozhovor – štruktúrovaný, neformálny; pracovný zošit; hodnotiacu škálu, 

audiovizuálny záznam, metódu introspekcie a i.98 Prostredníctvom vybraných metód sme 

skúmali vhodné podmienky na vytvorenie pozitívnej edukačnej klímy. Ako východisko 

vyhodnotenia výskumu sme pouţili metódu 2 - testu pre asociačnú tabuľku, resp. 2 - testu 

pre kontingenčnú tabuľku mk  . Testy sme realizovali pomocou programu STATISTICA. 

 

5.1 Realizácia 1. fázy výskumu 

Sieť súčasných škôl aj štruktúra študijných odborov sa prispôsobuje vytváranému trhu 

práce, a školy tak zaujímajú skôr praktický prístup k vzdelaniu. Súčasný, a nielen detský 

poslucháč je vďaka rýchlemu technickému rozvoju a globalizácii obklopený hudbou na 

kaţdom kroku. Preto sme sa rozhodli zrealizovať prieskum prostredníctvom metódy 

dotazníka. Dotazník určený pre učiteľov tanečného odboru ZUŠ tvorili dve otázky 

formulované tak, aby sme zistili, o aký hudobný štýl sa ţiaci zaujímajú najviac, aký hudobný 

štýl sa preferuje vo vyučovacom procese a pre choreografie na primárnom stupni umeleckého 

vzdelávania.  

1. Pouţívate vo vyučovacom procese a pri tvorbe choreografií na záverečné koncerty, 

súťaţe a podobné predstavenia klasickú hudbu (napr. W. A. Mozart, A. Vivaldi, L. v. 

Beethowen, J. S. Bach, P. I. Čajkovskij, I. Zelienka)? Ak áno, ktorých skladateľov a ich 

skladby pouţívate? 

2. Aký je pomer choreografií na klasickú hudbu a choreografií na modernú hudbu na 

záverečných koncertoch? 

 

Vyhodnotenie prieskumu  

Odoslaných bolo 369 emailov, z toho 367 na základné umelecké školy, dva na 

konzervatórium vo Zvolene a  v Banskej Bystrici. Odpovedalo 30 respondentov, 22 emailov 

nebolo doručených. Dostali sme aj kladné odpovede, t.j. klasickú hudbu vyuţívajú na 18 

základných umeleckých školách. Aj napriek malému počtu odpovedí a moţnému 

spochybneniu validity prieskumu sme sa rozhodli brať do úvahy výsledky tohto prieskumu, 

pretoţe predpokladáme, ţe klasická hudba sa v skutočnosti vyuţíva vo veľmi malej miere. 

 

                                                                                                                                                                                     
97

 PETLÁK, E. 2004. Všeobecná didaktika. Bratislava: Iris, 2004. s. 110. 311s.  
98

 ŠVAŘÍČEK, R. - ŠEĎOVÁ, K., a kol. 2007. Kvalitatívny výskum v pedagogických vedách. Praha: Portál, 

2007. s. 142-184. 384 s. 
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Prvá fáza výskumu prebiehala počas celého školského roka 2017/2018 vo vyššie 

spomínaných vzdelávacích inštitúciách. Výskum bol realizovaný v rámci predmetu tanečná 

príprava, ktorej cieľom je elementárnymi cvičeniami pripraviť ţiakov na nasledujúce povinné 

predmety, ktorých obsah tvoria tanečné techniky: klasický tanec, ľudový tanec, kreatívny 

tanec a dţezový tanec. Práve týmito cvičeniami si ţiaci osvojovali princípy jednotlivých 

tanečných techník, a tým budovali pohybový slovník potrebný na realizáciu druhej fázy 

výskumu. So ţiakmi v oboch skupinách sme sa stretávali raz do týţdňa, vyučovacia hodina 

trvala 65 minút. Vyučovanie v oboch skupinách prebiehalo identicky.  

 

5.2 Realizácia 2. fázy výskumu 

Druhá fáza výskumu bola realizovaná počas troch mesiacov školského roka 2018/2019 

a tvorí jadro skúmanej problematiky. Výskum prebiehal v rámci výučby predmetu kreatívny 

tanec, ktorého cieľom je oboznámiť ţiakov s pohybovými moţnosťami vlastného tela (rozvoj 

kvality pohybu), naučiť počúvať a precítiť hudbu (rytmická a melodická stránka 

hudby/pohybu), zoznámiť ţiakov s geometrickými, ale aj psychologickými vlastnosťami 

priestoru. Spomínané ciele tvorili obsah jednotlivých pohybových činností, ktoré sme 

realizovali v rámci vyučovacieho procesu. Prostredníctvom týchto aktivít sme rozvíjali rôzne 

pohybové schopnosti, vychádzajúc z učebných osnov pre tretí ročník primárneho vzdelávania. 

Zároveň sme smerovali k vytvoreniu krátkych hudobno-tanečných kompozícií. Časový rozsah 

realizácie výskumu (vyučovania) bol 14 hodín počas troch mesiacov (september, október a 

november 2018), hodinová dotácia predstavovala frekvenciu stretávania 1-krát týţdenne. 

Vyučovacia hodina trvala 90 minút, vyučovanie v jednotlivých skupinách prebiehalo odlišne. 

 

6 Analýza a interpretácia výsledkov výskumu 

Analýza a interpretácia výsledkov je zameraná na vyhodnotenie výkonu ţiakov pri plnení 

jednotlivých zadaní v improvizačných úlohách. Výkon hodnotil pedagóg na kaţdej 

vyučovacej hodine počas druhej fázy výskumu. Ďalšie vyhodnotenie bolo zamerané na 

hodnoty získané z tzv. pracovných zošitov (tanečných denníkov), do ktorých si ţiaci 

zapisovali známky pre vybrané elementy vyuţívané na vyučovacích hodinách, pôsobiace na 

edukačnú klímu: pohybové činnosti obohatené o prácu s inovatívnymi didaktickými 

prostriedkami a pomôckami, vyuţívané hudobné ukáţky. Keďţe ide o zmiešaný kvalitatívno-

kvantitatívny výskum, pouţili sme deskriptívnu metódu vyhodnotenia výskumu a na 

spracovanie výsledkov a pre overenie závislosti dvoch kvalitatívnych znakov A, B sme pouţili 
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metódu 2 - test pre asociačnú tabuľku, resp. 2 - test pre kontingenčnú tabuľku mk  . 

Pouţitím uvedených štatistických metód sme analyzovali výsledky, ktoré sme získali v našom 

experimente prostredníctvom metódy škálovania na 1., 7. a 13. vyučovacej hodine. 

 

6.1 Deskriptívna analýza vyučovania s používaním inovatívnych didaktických 

prostriedkov a pomôcok a ich vplyv na edukačnú klímu a výkony žiakov 

Počas prvej fázy výskumu, kedy sa ţiaci zoznamovali s jednoduchými cvičeniami 

klasického, ľudového a jazzového tanca, sme v oboch skupinách pozorovali záujem 

a motiváciu do učebného procesu. V experimentálnej aj kontrolnej skupine prebiehalo 

vyučovanie klasickým spôsobom.  

V druhej fáze výskumu bol priebeh vyučovania výskumných skupín rozdielny. Zatiaľ čo 

v kontrolnej skupine vyučovanie naďalej prebiehalo s vyuţitím doteraz zauţívaných 

didaktických prostriedkov (CD prehrávač, počítač, projektor a iné) a populárnej hudby, 

v experimentálnej skupine sme prácu obohatili o vybrané inovatívne didaktické prostriedky 

(tablet, tanečná podloţka, kinect) a klasickú hudbu. V rámci výskumného plánu sme si 

v oboch skupinách stanovili rovnaké ciele, ktoré sme chceli dosiahnuť prostredníctvom 

hudobno-pohybových aktivít. Aktivity boli realizované dvoma metódami - cez improvizáciu 

alebo vopred pripravenou tanečnou kombináciou.  

 

Tablet: Zariadenie tablet sme vo vyučovacom procese vyuţívali ako prvý didaktický 

prostriedok. Ţiaci nemali problém naučiť sa ovládať ho, pretoţe ho poznali z domáceho aj 

školského prostredia. Viacerí sa vyjadrili, ţe majú doma vlastné zariadenie a väčšinou sa na 

ňom hrávajú rôzne virtuálne hry.  

Ţiaci pri plnení prvej úlohy - nakresliť obrázok na základe inšpirácie vychádzajúcej 

z počúvanej hudby - nevedeli pracovať samostatne, väčšinou prekreslili podobný obrázok. 

Problém nastal aj pri druhom kroku, kedy ţiaci dostali za úlohu nakreslené obrazy preniesť do 

pohybu. V tomto momente sme zistili, ţe nemajú dostatočnú fantáziu, aby si vedeli 

predstaviť, ako môţe vyzerať slon v pohybe, ako sa dá zobraziť klavír a pod. Ak sme chceli 

iniciovať ich tvorivosť, úlohu sme ukončili a skúsili sme im demonštrovať rôzne moţnosti, 

ako pracovať na zobrazení konkrétneho obrázka v pohybe. Ţiaci pri demonštrácii síce 

pochopili, ako majú pracovať, ale pri praktickej úlohe opäť vyuţívali len jeden spôsob 

a väčšinou rovnaký. Na druhej vyučovacej hodine ţiaci pracovali samostatne, neobkresľovali 

od seba navzájom. Pri samostatných prezentáciách sa pohybový materiál väčšinou podobal, 
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rôznorodosť sme pozorovali len vo vyuţívaní rôznych častí tela, ktoré sa hýbali. V porovnaní 

s predchádzajúcou hodinou sme docielili väčšiu kreativitu pri prenesení obrázka do pohybu; 

napriek tomu konštatujeme, ţe ţiaci nedosiahli poţadovanú úroveň kreativity a samostatnosti. 

Na oboch vyučovacích hodinách aj napriek problémom spojeným s prenesením nakreslených 

obrazov do pohybu vládla pozitívna atmosféra. Ţiakov na činnosť v značnej miere motivovala 

práve práca s tabletom a s programom Skicár.  

 

Tanečná podložka: Zariadenie sme vyuţívali so zámerom rozvíjať rytmické cítenie ţiakov, 

vychádzajúce z nasledovania hudobného rytmu vybraných skladieb klasickej hudby. 

V druhom rade sme mali zámer rozvíjať tvorivé schopnosti a koordináciu práce celého tela pri 

tvorbe vlastných krátkych pohybových variácií.  

Pri prvom zoznámení sa s vybraným didaktickým prostriedkom sme zistili, ţe ţiaci tanečnú 

podloţku nepoznali. V rámci vysvetľovania, ako s podloţkou pracovať, sme spoločne 

vytvorili papierové tanečné podloţky pre kaţdého ţiaka, čím sme dosiahli plné sústredenie 

celej triedy. Kaţdý ţiak si v dvoch kolách vyskúšal, ako stúpať na jednotlivé šípky, ktoré sa 

zobrazujú na monitore počítača. Následne sme sa spoločne naučili rytmickú kombináciu 

dolných končatín, ku ktorej mali ţiaci na ďalšej hodine vytvoriť vlastné pohyby horných 

končatín. Pri samostatnej tvorbe sme si všimli, ţe ţiaci boli kreatívni a svedomito pristupovali 

k splneniu zadania. V individuálnej prezentácii však boli neistí a hanbili sa, preto sa ich 

pohyby postupne začali podobať na tie, ktoré videli u predchádzajúceho interpreta 

(spoluţiaka). Pri skúške koordinácie na tanečnej podloţke sa ţiaci natoľko sústredili na prácu 

dolných končatín a nahratie plného počtu bodov, ţe sa pohyby horných končatín začali 

skresľovať, nedoťahovali ich do maximálnych polôh a nakoniec začala väčšina robiť to isté. 

Aj napriek miernemu neúspechu dosiahnutému pri koordinačných pohyboch horných 

končatín sa ţiaci naučili správne stúpať na určené miesto na podloţke a nahrať vţdy vyšší 

počet bodov ako v predchádzajúcich kolách. Práca s tanečnou podloţkou mala pozitívny 

a motivačný vplyv na výkon ţiakov pri plnení zadania v jednotlivých pohybových 

činnostiach.  

 

Kinect: Zariadenie sme vyuţívali so zámerom rozvíjať schopnosť vnímať pohyby vlastného 

tela a ako prostriedok na rozvoj sebakontroly a sebahodnotenia.  

Na 1. hodine spojenej s vyuţitím zariadenia sme sa snaţili prostredníctvom vybranej 

hudobnej a tanečnej ukáţky (program Let's Dance, choreografia na skladbu Auli'i Cravalho - 

How Far I'll Go z rozprávky Moana) naučiť ţiakov, ako sa ovláda daný program a v čom 
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spočíva princíp hry. Na ďalšej hodine sme ţiakov učili spoločnú choreografiu vytvorenú 

pedagógom, vychádzajúc z pohybov choreografie programu Let's Dance. Na tretej hodine 

sme sa zamerali na rozvoj schopnosti slovného popisovania videnej pohybovej akcie, zároveň 

však aj schopnosti sebakontroly a sebahodnotenia. V tomto prípade nám vo veľkej miere 

pomohla moţnosť nahrávania jednotlivých prezentácií do pamäte zariadenia. Následne sme si 

so ţiakmi vedeli pozrieť nahrané videozáznamy a na základe videného konštruktívne 

diskutovať o moţných chybách a hľadať spôsob, ako ich odstrániť a napraviť. Kaţdý ţiak mal 

vďaka tomu moţnosť opísať sám seba, ale zároveň popisovať prezentáciu spoluţiakov.  

Na hodinách vládla aţ extrémne pozitívna atmosféra, no aj napriek nadšeniu sa ţiaci dokázali 

koncentrovať. Na základe hodnotenia ţiakov aj sledovaných výkonov konštatujeme, ţe 

vyučovacie hodiny spojené s konkrétnym didaktickým prostriedkom mali v porovnaní s 

predchádzajúcimi od začiatku výskumu výrazne najlepšiu atmosféru.  

 

Ţiaci KS pracovali na hodinách počas výskumného procesu premenlivo, väčšinou ak sa im 

niektorá pohybová činnosť alebo hudobná ukáţka nepáčila, neboli motivovaní do učebného 

procesu. Jedna ţiačka mala viackrát tendenciu vymýšľať si bolesti hlavy, brucha a pod., ak ju 

aktivity nezaujali. Pre pedagóga bolo o to náročnejšie motivovať ju do činnosti a hľadať 

vhodné metódy, ako ţiaka zaujať. Edukačná klíma sa na vyučovacích hodinách viackrát 

menila v závislosti od pripravených pohybových činností a vyuţívaných hudobných ukáţok. 

Pozitívna klíma prevládala najmä na úvodných hodinách, od deviatej hodiny sme pozorovali 

úpadok nadšenia a klíma sa na viacerých hodinách menila v negatívnom smere. 

 

6.2 Overovanie hypotéz 

Overovanie hypotézy H1: Predpokladáme, ţe pohybové činnosti obohatené o vyuţívanie 

inovatívnych didaktických prostriedkov budú mať pozitívny vplyv na edukačnú klímu, a teda, 

ţe ţiaci experimentálnej skupiny budú konkrétnu pohybovú činnosť hodnotiť lepšími 

známkami ako ţiaci kontrolnej skupiny. 

V našom prípade pozorovanými znakmi sú dva kvalitatívne znaky A, B, kde A predstavuje 

zaradenie ţiaka do skupiny (ES a KS) a znak B označuje hodnotenie ţiakov na 1., 7. a 13. 

vyučovacej hodine so zreteľom na realizované pohybové činnosti, v experimentálnej skupine 

neskôr obohatené o prácu s vybranými didaktickými prostriedkami. Pripomíname, ţe na 1. 

hodine ţiaci ES ešte nepouţívali nové didaktické prostriedky, teda vyučovanie v oboch 

skupinách ţiakov – ES aj KS – prebiehalo rovnako, s vyuţitím zauţívaných didaktických 
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prostriedkov – CD prehrávač, počítač a pod. Analýzu prvej vyučovacej hodiny sme zaradili aj 

z toho dôvodu, aby sme overili rovnocennosť oboch skupín ţiakov pred začatím experimentu. 

Na základe vyššie uvedeného predpokladáme, ţe hodnotenie 1. vyučovacej hodiny bude 

v oboch skupinách pribliţne rovnaké. Preto sme si stanovili alternatívnu hypotézu 0H . 

Budeme teda testovať nulovú hypotézu 0H  o nezávislosti pozorovaných znakov A, B na 

zvolenej hladine významnosti 05,0 . Nulovú hypotézu sme testovali 2 - testom pre 

asociačnú tabuľku.99  

Na základe výsledkov môţeme konštatovať, ţe náš predpoklad o rovnocennosti hodnotenia 

1. vyučovacej hodiny oboch skupín sa potvrdil. Vzhľadom na to, ţe hodnota 

pravdepodobnosti p je väčšia ako zvolená hladina významnosti  05,0 , zamietame 

hypotézu H1 a prijímame alternatívnu hypotézu 0H . To znamená, ţe medzi hodnotením 

priebehu a kvality 1. vyučovacej hodiny žiakmi ES a žiakmi KS nie je štatisticky 

významný rozdiel. Respektíve, ţiaci ES hodnotili kvalitu a priebeh 1. vyučovacej hodiny 

z hľadiska realizovaných pohybových činností štatisticky významne rovnako ako ţiaci KS. 

 

Analogicky sme postupovali aj pri vyhodnotení výsledkov zo 7. a 13. vyučovacej hodiny. 

Analýzu sme zvolili na základe toho, ţe pohybové činnosti realizované v experimentálnej 

skupine boli obohatené o prácu s inovatívnymi didaktickými prostriedkami v porovnaní s 

kontrolnou skupinou, kde sa pohybové činnosti realizovali tradičným spôsobom.  

Na rozdiel od 1. vyučovacej hodiny, kedy bol priebeh vyučovania v oboch skupinách 

rovnaký, na 7. a 13. hodine ţiaci experimentálnej skupiny pri realizovaných pohybových 

činnostiach vyuţívali aj vybrané didaktické prostriedky. Vzhľadom na výsledky je zrejmé, ţe 

vyuţívanie multimediálnych technológií malo značný vplyv na hodnotenie kvality a priebehu 

7. a 13. vyučovacej hodiny. V tomto tvrdení nás uisťuje aj výsledná hodnota 

pravdepodobnosti p, ktorá je menšia ako zvolená hladina významnosti 05,0 , a preto 

stanovenú hypotézu H1 prijímame.  

 

                                                           
99

 Test sme realizovali pomocou programu STATISTICA. Po zadaní vstupných údajov vo výstupnej zostave 

počítača sme dostali pre zvolený 
2 - test tieto výsledky: asociačnú tabuľku s početnosťami kombinácií 

variantov znakov A, B,  hodnotu 
2 - testu a hodnotu p, čo je pravdepodobnosť chyby, ktorej sa dopustíme, keď 

zamietneme testovanú hypotézu. Teda ak je vypočítaná hodnota  p dostatočne malá (p < 0,05, resp. p < 0,01), 

testovanú hypotézu 0H  o nezávislosti pozorovaných znakov A, B zamietame (na hladine významnosti 0,05, 

resp. 0,01). V opačnom prípade hypotézu 0H  nemôţeme zamietnuť,  pozorované rozdiely nie sú štatisticky 

významné. Test vyhodnotíme na základe vypočítaných p-hodnôt. 
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Overovanie hypotézy H2: Predpokladáme, ţe klasická hudba bude mať pozitívny vplyv 

na edukačnú klímu, a teda, ţe ţiaci experimentálnej skupiny budú vyučovacie hodiny 

obohatené o klasickú hudbu hodnotiť lepšími známkami ako ţiaci kontrolnej skupiny. 

Pri overovaní hypotézy H2 zameranej na hodnotenie 1., 7. a 13. vyučovacej hodiny sme 

rovnako pouţili 2 - test pre kontingenčnú tabuľku mk  . Aj v tomto prípade znak 

A predstavuje zaradenie ţiaka do skupiny (ES a KS) a znak  B označuje hodnotenie ţiakov 1., 

7. a 13. vyučovacej hodiny pri pouţití klasickej a populárnej hudby.  

Na 1. vyučovacej hodine ţiaci oboch výskumných skupín pracovali s rovnakými 

hudobnými ukáţkami. Opäť sme do vyhodnotenia zaradili aj analýzu 1. vyučovacej hodiny, 

pretoţe sme chceli overiť rovnocennosť oboch skupín ţiakov pred začatím experimentu. 

Získané výsledky určitým spôsobom korešpondujú s vyhodnoteniami predchádzajúceho 

elementu (pohybové činnosti obohatené o prácu s didaktickými prostriedkami), zameraných 

na 1. vyučovaciu hodinu. Aj v tomto prípade je hodnota pravdepodobnosti p väčšia ako 

zvolená hladina významnosti 05,0 , preto hypotézu 0H  na hladine významnosti 

05,0  nemôžeme zamietnuť. Testom bolo preukázané, ţe ţiaci ES hodnotili kvalitu a 

priebeh 1. vyučovacej hodiny z hľadiska pouţívania vybraných hudobných ukáţok štatisticky 

významne rovnako ako ţiaci KS. 

 

Rovnakým postupom sme overovali hypotézu H2, vychádzajúc s údajov priradených k 7. 

a 13. vyučovacej hodine. V tomto prípade sa však priebeh vyučovania oboch výskumných 

skupín líšil. V kontrolnej skupine boli realizované pohybové činnosti v sprievode vybraných 

ukáţok modernej hudby, zatiaľ čo v experimentálnej skupine boli obohatené o klasickú 

hudbu. Preto sú výsledky v porovnaní s 1. vyučovacou hodinou rozdielne.  

Na základe vyhodnotenia sme zistili, ţe hodnota pravdepodobnosti p je v oboch 

prípadoch menšia ako zvolená hladina významnosti 05,0 , preto alternatívnu 

hypotézu 0H  na hladine významnosti 05,0  zamietame a prijímame hypotézu H2. To 

znamená, ţe ţiaci ES povaţujú vyučovacie hodiny obohatené o klasickú hudbu za 

zaujímavejšie neţ ţiaci KS, ktorí vo vyučovacom procese pracovali len s populárnou hudbou.  

 

Záver 

Teoretická časť dizertačnej práce je zameraná na vymedzenie a charakterizovanie pojmu 

pohybová kultúra, tanec a tanečné techniky. V druhej polovici teoretickej časti dizertačnej 

práce popisujeme tanečný odbor na ZUŠ na Slovensku. V neposlednom rade sa zameriavame 
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aj na aspekty vytvárajúce edukačnú klímu a aplikáciu inovatívnych elementov do predmetov 

všeobecného vzdelávania  

V súčasnom technologicky vyspelom svete je zrejmé uprednostňovanie nových trendov vo 

viacerých oblastiach výchovy a vzdelávania. Preto sme sa rozhodli vyuţiť vybrané inovatívne 

didaktické prostriedky a klasickú hudbu v beţnom vyučovaní na ZUŠ v odbore tanec. 

Primárnym cieľom dizertačnej práce bolo zhodnotiť vplyv vybraných inovatívnych didaktických 

prostriedkov – tablet, tanečná podloţka a kinect – v súčinnosti s vybranými ukáţkami klasickej 

hudby na edukačnú klímu počas hudobno-pohybových aktivít ţiakov navštevujúcich tanečný 

odbor na základnej umeleckej škole (primárny stupeň umeleckého vzdelávania ISCED 1B). Tieto 

aktivity sme v experimentálnej skupine obohatili o prácu s ďalšími multimediálnymi zariadeniami 

a klasickú hudbu. Ako sa ukázalo, tablet je vhodným didaktickým prostriedkom pre starších 

ţiakov, ktorí majú bohatší pohybový slovník a majú na dostatočnej úrovni vyvinutú 

vizualizáciu a predstavivosť. Tanečná podložka je vhodný prostriedok pre zvolenú vekovú 

kategóriu (tretí ročník prvého stupňa ISCED 1B), keďţe moţnosť zvýšiť náročnosť 

rýchlejšími skladbami je vhodná aj pre starších ţiakov. Rovnako kinect a zvolená hra Let's 

Dance fungovali ako vhodné inovatívne prostriedky.  

V snahe reflektovať pôsobenie inovatívnych didaktických prostriedkov v súčinnosti 

s klasickou hudbou na edukačnú klímu sme predpokladali, ţe pozitívna atmosféra vo 

vyučovacom procese vytvorí priestor na tvorivé myslenie a realizáciu, teda má priaznivý 

vplyv na rozvoj tvorivosti a sebarealizácie v hudobno-pohybových činnostiach. Pri analýze 

získaných výsledkov, ktoré sa vzťahujú na oblasť faktorov ovplyvňujúcich pozitívnu 

edukačnú klímu, sme sa stretli s výrazne pozitívnym vplyvom vybraných didaktických 

prostriedkov a klasickej hudby na priebeh vyučovania v experimentálnej skupine. Výsledky 

realizovaného výskumu môţu slúţiť ako inšpirácia pre pedagógov na základných umeleckých 

školách, ktorí majú ambíciu vhodne a efektívne aplikovať informačno-komunikačné 

technológie do vyučovacieho procesu. Zároveň nachádzame a sprostredkujeme jednu 

z moţností, ako pracovať s vybranými didaktickými prostriedkami a informačno-

komunikačnou technológiou v tanečnom odbore.  

 

Summary 

The theoretical part of the thesis is focused on the definition and characterization of the 

concept of movement culture, dance and dance techniques. In the second half of the 

theoretical part of the thesis we describe the dance department at the Primary Art School in 
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Slovakia. Last but not least, we also focus on aspects that create an educational climate and 

implementaion of innovative elements into subjects of general education.  

In today's technology-driven world, new trends in multiple areas of education and training are 

obviously preferred. So we decided to use selected innovative didactic resources and classical 

music in regular classes at the music school in the field of dance. The primary objective of the 

thesis was to evaluate the impact of selected innovative didactic tools - tablets, dance mats and 

kinect - in conjunction with selected examples of classical music on the educational climate 

during the music-movement activities of pupils attending the dance department at primary art 

school (ISCED 1B primary art education). These activities have been enriched by working with 

other multimedia devices and classical music in the experimental group. As it turned out, the 

tablet is a good didactic tool for older pupils who have a richer vocabulary of movement and 

have visualization and imagination developed at a sufficient level. The dance mat is a 

suitable means for the chosen age category (third grade of the first level of ISCED 1B), as the 

ability to increase the difficulty by faster songs is also suitable for older pupils. Similarly, 

kinect and the chosen Let's Dance game acted as an appropriate innovative means. 

In an effort to reflect the influence of innovative didactic means in conjunction with 

classical music on the educational climate, we assumed that the positive atmosphere in the 

teaching process would create a space for creative thinking and realization, thus having a 

positive impact on the development of creativity and self-realization in musical-movement 

activities. In the analysis of the results, which are related to the factors influencing the 

positive educational climate, we have experienced a significantly positive influence of 

selected didactic means and classical music on the course of teaching in the experimental 

group. The results of the research can serve as an inspiration for teachers at primary art 

schools who have the ambition to apply information and communication technologies to the 

teaching process in an appropriate and effective way. At the same time we find and mediate 

one of the possibilities how to work with selected didactic means and information-

communication technology in the dance field. 
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